



# 那些被冬奥炸出的潜藏高手



孙一凡在高山滑雪项目比赛现场,马祥瑞在五棵松体育中心冰球比赛现场,王志莘在北京冬奥会比赛现场,丁帅在五棵松体育中心,张志鹏在冬奥会比赛现场。图片皆由本人供图

中青报 中青网记者 王龙龙 姜宁 刘世昕

北京2022年冬奥会接近尾声时,明志祥藏不住了。

中国石油大学(华东)饮食服务中心餐厅员工发现,最近请了长假的明志祥原来去了北京冬奥会,在冬季两项比赛中担任处罚圈记录员。

该校学生汪泽超看了媒体报道后,在脑海里比对了几个回合,确认这位火了的冬奥会裁判就是玉兰苑餐厅的师傅,原来,高手在餐厅啊!他和同学感慨。

卧虎藏龙的玉兰苑餐厅,中国戏曲学院的同学发现,学校从事戏曲演员运动损伤康复和科学训练研究的大拿王志莘老师也请假了,一打听,居然也是跨界去了冬奥会做裁判。她是冬奥会裁判中,唯一来自北京地区艺术院校的老师。

北京冬奥会进行至中期时,曾有一篇标题为《我的同事请假参加冬奥会比赛》的文章一度刷屏,没想到,当冬奥会落下帷幕时,一批我的老师我的同事浮出水面,深藏不露的他们凭着热爱,破圈到了一个完全不同的领域。

## 他们也有一个冬奥梦

王志莘在北京冬奥会单板平行大回转项目中担任旗门裁判员。出生在哈尔滨的王志莘说,自己就是在冰上长大的,打小就喜欢滑冰。北京成功申办冬奥会后,王志莘不仅在学校开设了冰雪体验课,还自己学了滑雪,并且报名参加考取了单板滑雪国家二级裁判员的资格。

2021年,王志莘又升级了自己的能力,历经三轮培养和考试后,最终收到了北京冬奥会裁判的正式通知。

在雪上执裁,很辛苦,有时还要帮忙清理雪道。虎年大年初一,王志莘就是在山顶滑雪中度过的。她记得,133人的平行大回转裁判团,用了两天的时间,把面积3公顷的赛道上厚达10余厘米的积雪清除。

对已40岁出头的王志莘来说,这样

的体力活并不轻松,但这份经历她却十分珍视。

80后孙一凡是北京服装学院艺术设计学院新媒体体系的一名青年教师,相比研究体育的王志莘、曾经的滑雪运动员明志祥而言,他的冬奥破圈要付出的努力更多。

凭借着对高山滑雪运动的热爱和多年的滑雪经历,孙一凡也有自己的冬奥破圈模式:阅读大量高山滑雪技术资料,详细研究国际雪联最新竞赛规则,练习滑雪技术,学习专业英语。

孙一凡也拿到了冬奥会裁判的认证,成功入选北京冬奥会高山滑雪国内技术官员。他向单位请假去冬奥会时,大家都很惊讶,认为我这一跨,有点远。孙一凡笑着说。

95后张志鹏是一名入职不久的公务员。他的同事邓博文说,听说新入职的这位年轻人要去参加冬奥会时,大家都惊呆了。

几年前,张志鹏以见习岗在一家体育部门工作时,就接触到了冬奥工作,逐渐熟悉了冰雪赛事,也爱上了冰雪运动,决心要报名冬奥会国内技术官员。边工作,边学习,终于通过所有考核,成为北京冬奥会越野滑雪项目的国内技术官员。

## 成功 跨界 更得拼了

2月4日,坐在五棵松体育中心记录席的丁帅,目不转睛地盯着赛场。

我得看清楚运动员的每一个状态,场上每得一分,我都会登记在表。当中国女子冰球队以3:1成绩赢得与丹麦队的比赛时,丁帅激动地记录下这令人振奋的分数:中国队太不容易了。

95后丁帅任职于中央财经大学学校办公室,跨界做了北京冬奥会一名计时员。

丁帅解释说,看起来简单的工作,其实需要专业的知识,还有细致耐心。有一次,国际技术官员往回调时间时,系统显示不出上一次停表时间,幸好丁帅记录下了时间,及时调整回准确时间。一个小小的细节也赢得了身边国际裁判的赞赏。

冬奥会比赛时间比较集中,有时候一天三场球,真是就得披星戴月。

90后马祥瑞也在五棵松体育中心担任冬奥会技术官员。日常,她是一家市场调研公司的财务分析师。她的同事金伟琳告诉中青报、中青网记者,大家听说她要冬奥裁判时都很惊讶,没想到身边还有这样的人才。

1月21日,马祥瑞从上海来到北京报到。进入场馆后,灯光异常闪亮,一下就把她带入比赛氛围中了。迫不及待等待比赛开始,她告诉记者,入选就意味着承担巨大的责任和使命,当观众和队员在为进球欢呼鼓掌时,最为平静冷静的就是裁判。

在冬奥会冰球项目赛事中,马祥瑞负责有效射门的数据统计,两支队伍的射门次数、射门方向、射门结果等等。

我们统计的比赛数据,会同步推送到媒体,供全世界的观众实时查看比赛数据。这位财务专家的目标是,让所有比赛数据记录零失误。

王福秋是北京化工大学文法学院的一名教师,在北京冬奥会上,他在比赛起点工作,负责确认运动员的动作代码及跳台号等。他也幸运地见证了齐广璞夺冠的过程。他记得,最后一轮中,所有运动员都拿出了最高难度动作。

这也需要技术官员更加耐心地核对,不能出现任何错误,否则会对选手的分数产生至关重要的影响。

回忆起齐广璞夺冠一幕,他难掩激动,竞技体育最大魅力就是不到最后一刻,不知谁是冠军。

## 跨界 之后

对这些跨界到冬奥会上的熟人,同事、学生除了惊讶、祝福外,还有一层期待。

王志莘的同事阙艳华说,得知她能上冬奥会担任技术官员职务,学校领导和老师都很支持,都期待着她能多拍一些现场照片,回到学校后跟大家分享奥运会故事。

孙一凡的学生李源也告诉记者,孙老师的滑雪水平很高,是隐藏的技能,也期待孙老师能够为我们带来冬奥赛场上的故事。

2月5日,北京冬奥会首金诞生的那一场比赛让张志鹏印象深刻。当时,他所执裁的是教练员区域,挪威名将特蕾丝·约海于格的教练站在他的身边,每当约海于格从身边划过,教练都会蹲下大声地为她加油。

当她冲过终点后,一个一米八的大男人居然哭了,不顾形象地跪地呐喊。张志鹏感慨道,多少年的苦苦训练在此得到了认可,这种体育精神值得大家细细揣摩、学习。

在男子滑降项目第一场比赛那天,风很大,温度达到零下20多摄氏度,孙一凡负责给运动员发放号码衣,并随时和天气官沟通气象变化。他站在场地看到运动员飞速滑降的时候,感受到冰雪飞溅到身边,这让我感受到高山滑雪的激情。在比赛时,他还学到了很多与自己专业相关的技术,例如冰雪项目拍摄与转播的技术流程、设备使用、拍摄方法等,我会把这些带回课堂上,教给同学们。

对于王志莘而言,徐梦桃夺冠的那场比赛让她感触颇深。我一边看一边哭,作为一名女性运动员,四届冬奥会的坚守太不容易,王志莘说,自己是一名讲运动生理学的老师,深知每一次滑行落地对身体的冲击和伤害。

在冬奥会赛场上,她感受到了运动员的顽强拼搏和所有人的团结合作。单板平行大回转项目结束那天,王志莘所在的高度评价和表扬:Amazing!Best Olympic Game!(太好了!最好的奥运会!)这些细节也都是最好的课程。

明志祥介绍说,他在执裁冬奥会冬季两项比赛后,将继续担任冬残奥会的技术官员,因此要在4月初才能回校。我将把参加北京冬奥会、冬残奥会的经历和收获带到工作中去,把饮食方面的启发带到学校餐厅里,更好地为师生服务。

## 一心一意



潮州市广播电视台团支部书记 严莹

作为青年媒体工作者,潮州市广播电视台团支部将继续围绕潮州市委市政府的中心工作,始终坚持正确的舆论导向和三贴近原则,按照以宣传为中心,事业是基础,管理作保障,队伍是关键,产业发展促事业进步的工作思路,解放思想,开拓创新,扎实工作,认真反映广大群众的心声,架起党和政府与人民群众沟通的桥梁,讲好潮州故事,传播潮州好声音,弘扬社会正能量。



共青团黑龙江省齐齐哈尔市甘南县委书记 许睿

团甘南县委承接县域共青团基层组织改革试点和国家中长期青年发展规划试点工作以来,通过创新团组织设置,创新组织形态,创新团员管理形成了具有甘南特点的团组织工作布局。今后将持续深化改革任务,筑牢改革成果,通过引领青年工作、服务青年发展、保障青年权益、聚焦青年急难愁盼突出问题,提高服务青年工作的专业化精准化水平,做青年用得上、信得过的朋友。

# 藏族学生寒假返乡开 普法课堂

解脚脚 孟文玉 中青报 中青网记者 李润文

《民法典》中有没有生态保护的内容?法律援助可以免费打官司?1月21日,在海拔4000多米的青海省海西蒙古族藏族自治州天峻县阳康乡,一堂生动的普法宣传课正在牧民文化健身广场开展,江苏财经职业技术学院2020级法律事务专业学生文秀耐心地解答牧民的问题。

这个寒假,江苏财经职业技术学院组织法律事务专业西藏班和青海班的127名大学生,组建12支普法宣传队,返乡围绕《民法典》《宪法》《法律援助法》和普法为民家乡行主题开展普法宣传实践活动。

在学校法律专业导师团的远程指导下,他们通过专题讲座、街头宣讲、分散宣传等形式,深入牧区、学校、民居开展形式多样的普法宣传活动,将法学课堂从江苏淮安



1月29日,巴桑吉宗(左一)和扎央(右一)在西藏乌玛乡普法宣讲。巴桑吉宗/供图

搬到了2000多公里外的藏族牧民的身边。

1月29日,2021级法律事务专业的巴桑吉宗和扎央在家人的陪同下,从拉萨到当雄县乌玛乡再到龙仁乡、宁中乡,两个00后藏族女孩在白雪皑皑的青藏高原,奔走500多公里,在周围多个村落宣传《民法典》和相关法律知识。借款打欠条要注意哪些、遇到网络诈骗怎么办保护自己、各类财产纠纷如何处理?每到一处,

她们认真倾听和记录着牧民的法律需求,为他们答疑解惑。

1月31日,在叶格乡红旗村春节联欢晚会现场,才吉忠尔宣讲了《民法典》中与牧民相关的法律知识。

晚会刚结束,牧民格东便邀请她到家里帮忙解决难题。原来格东家的草场经常被附近牧民的牛羊啃食,导致自己的牛羊草料不足,多次交涉未果。在导师团的指

# 跟着室友回家过年

中青报 中青网记者 王磊 王海涵

在室友胡家羽、李梦琪及其家人的陪伴下,这个年过得非常难忘,非常有意。安徽师范大学新闻与传播学院西安籍学生王欣雨度过了一个不一样的寒假。

2021年12月中下旬,陕西西安新冠肺炎疫情暴发,西安、新冠、假期,回家这些字眼不断在王欣雨的脑海中盘旋,正值期末考试周的她变得焦躁不安起来。

了解情况后,辅导员刘成俊老师立即来到她的宿舍,一起分析当前的疫情形势与防控政策,试图找到解决方案。来自安徽省天长市的室友胡家羽、李梦琪脱口而出:欢迎到我们家去过年,辅导员也是天长的,过年让他请我们吃饭!

听到这里,王欣雨扑哧一声笑了起来。在征得父母的同意后,期末考试一结束,她

果真跟着两个室友一起来到了天长市。

胡家羽首先邀请我去她家,我们坐在一起、住在一起、玩在一起,就像亲姐妹一样。王欣雨说,我还当着全家人的面小露一手,做了一顿陕西的油泼面,结果被吃了个底朝天,哈哈!

李梦琪的父母特意为王欣雨准备了一个单独的房间,把她当作女儿,过年时一起走亲访友。叔叔阿姨平时买东西,都会买两份,爷爷奶奶也非常照顾我,吃饭时候一直给我夹菜。最让王欣雨感动的是,叔叔阿姨还给我发了压岁钱,我坚持不肯要,他们说,这是父母给女儿的,希望女儿能健康快乐,早日长大成人。

学校、学院及辅导员老师也非常照顾我,过年前,学校还给我发了一笔慰问金,让我很温暖。据王欣雨介绍,在腊月二十三北方小年这天,辅导员刘成俊老师带着她们3个女同学在天长吃了一顿火锅。

这是我第一次离家过年,虽然没有回家,但是我在天长感受到了回家一样的温暖。王欣雨为此感动不已。

寒假期间,在刘成俊的建议下,王欣雨与胡家羽、李梦琪一起,参加当地园林社区组织的志愿服务活动,为疫情防控贡献一份力量。

对于刚上大一的王欣雨来说,这是人生中首次参加志愿服务活动。因为我不是本地人,所以听不懂地方方言,这给工作带来了一定的阻力,幸好在同伴的帮助下都可以及时化解。据统计,在志愿服务期间,王欣雨、李梦琪、胡家羽三人,共完成返乡人员电话调查2500多人次,受到当地社区的一致好评。

她在那边过得开心、充实且有意义,感谢老师还有娃娃们的家长,在疫情结束了,邀请你们来西安,看看这里的美景,尝尝美食!王欣雨的母亲在与辅导员刘成俊



图为胡家羽(左)、王欣雨(中)和李梦琪(右)。受访者供图



通话时激动地说。

假期结束,返校就在眼前。干姑娘,你把这个带着,回学校后一定要好好照顾自己,以后放假跟梦琪、家羽一起来天长,我们给你们做好吃的。近日,干妈、干妈早早起床,给王欣雨收拾行李,不停地往她行李箱里塞上吃的喝的,俨然一家人。这次特殊的经历,让王欣雨又收获了一份亲情。

温暖一平方 × 人文考古书店

# 读书识考古

扫码了解更多